

# MAGYARORSZÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.  
(„Fala” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)  
Telefon: 11—55—62.  
Postafutarképzőintézi csekkzámla száma: 25.153.

## POLITIKAI HETILAP

Előfizetést elfogadja a m. kir. földművelésügyi miniszter által indított „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 4 Ft, félévre 2, negyedévre 1 Ft.  
Külföldre: egész évre 8, félévre 4, negyedévre 2 Ft.

### A vörös bombák

nem érték el a célt, amelyért le-hullottak. A vörös terror itthon sem tett senkit féltető és kétség-beesítő, mint ahogy hős fiaink a Don mellett sem azok, hanem keményen néznek farkaszsömét a vörös árdatallal és nyílt, férfias harcban mérik reá súlyos csapásukat. Ha arra volt tehetősebb a magyarországi fátogatás, akkor csak mégjobban éreztük, hogy egy főcélunk lehet: ennek az eszevesztett maszlagnak eltüntetése a föld színéről. S ebben egység és minden igazérzésű magyar ember. A véres kéz, amely huszonhárom évvel ezelőt halomra gyilkolta az Istenkhöz és hazájukhoz hű magyarokat, ismét megjelent életünk, Most is ártatlanok életét követelt a templomot, lakóházakat rombolt. Vérrel, gyászal, könnyel és szenvedéssel árszotta el a békés magyar családokat, hogy hazug diadalmi jelentéssel bódíthassa el lelkiismeretlen szövetségeseit. Mi tudjuk, hogy a hazugság a gyvaságig irtóestvére. De azt is tudjuk, hogy a mi Ithoni életünk szerves kiegészítője hős fiaink küzdelmének. Mi is keményen tartjuk az arconval. Nem tévővá-zunk a veszélyben, hanem fe-gyelmet tartunk és elszántan né-zünk szembe vele. A templa-munkra dobott bomba nem űli meg a hitünket, hanem megerősíti, a lakóházunk összdedése mégjobban összeforrasztja családunkat, s műhelyünk megrongá-lása fokozza munkakedvünket. Miniket semmi sem tehet hozzájuk hasonlóvá. Mi vörösök nem leszünk a bombák robbaná-sának véres világitásában sem. Mi hős fiaink ma akarnak ma-radni Ithon, a polgári és családi életben egyaránt. S ha eddig nem is tudtuk volna ezt, most lelkünkbe gyökerezett és való-sággá vált. Megalkuvást nem ismerünk!

### Megkezdődnek

a tanítások. Égfele röpennek a „Jőjj el, Szentlélek” ósregi dala-mal. Elindulnak a kis magyar-ka Tudás Váranak rejtelines kapuja felé, amelyen belül kér-lehetetlen ellenfelekké kell megbirkoznunk. A betűk fekete hadsergével, a számok kilsmer-hetetlen sorával, a jószág palánk-jával, az emberi küzdelem aka-dályaitval. Szemük kíváncsan mered a tanító hátsra, ahogy édesanyjuk kölényne működtet-ko-pognak. — Mi lesz itt — mo-goszkál bukai feleséskijükben a gondolat, — mi vár rám a kert illata, a rét tarkasága és az erdő hűse után! Az anyuk mosolygó

tekintettel figyelik az aprósá-gok lejtését, nyájasan tekint feléjük a tanító úr is. Ők tud-ják, hogy nem rettegni való az iskola, hanem szükséges és elen-gzedhetetlen, mint a víz, vagy a mindennapi kenyér, hogy az élet-ünk valóban élet legyen. S ma, a nagy átalakulások korában még fokozottabban azaz válik. De csak a templommal együtt, a „Jőjj el, Szentlélek” bevezetés-sel. Mert anélkül csak rantás le-het. Artalma a lélek szárnyal-

nak, lenyesejó a szív virágá-gak, béklőjja a nemes szándék-nak. Az édesapák, akik most nem igen lehetnek jelen a beira-tásokon, mert a messze falóban harcolnak az Istenetek ellen, tudják ezt, mert látják a szovjet iskolát s azokkal harcolnak, akiket azokban neveltek. A vad orvlvészekkel, az emberi érzés-ből kivétőkzött vörös hordákkal, akiket szintén iskola nevelt. De annak az iskolának nem volt édes testvére a templom. Abban

nem énekeltek, hogy „Jőjj el, Szentlélek”, hanem azt tanítot-ták, hogy nincs Isten, nincs haza, amiből aztán az is következik, hogy nincs becsület, felesleges a jószág. Mi, magyarok, ismerjük őket a huszonhárom év előtti vör-ös forradalomból s a napokban is látunk, mire képesek, ha ide-jöhetnek. Mi nem kérünk az is-koláikból. Jobb a miénk, amely az Isten házában édes testvére s amelyben énekeltek így: — Jőjj el, Szentlélek!...

## Szovjet bombázók éjszakai támadást intéztek Budapest és az ország több helyeége ellen

Magyar félhivatalos jelentés szerint szeptember 4-én éjszaka 23 óra 35 percek több ellensé-ges szovjet repülőgépek támadást intéztek Észak- és Közép-Magyar-ország helyeégei ellen. A támadó gépek kizárólag osztrák polári célpontokat kerestek fel és bombáztak. Az éjszakai ortvátadásnak néhány halálos áldozata és több sérültje van. Polgári épületek kárt szenvedtek. A budapest-vör-ös-majori templom erősen meg-sérült. Légvédelmi tüzérségünk a támadókat elhárító tüzzel fo-gadta.

A fővárost ért szovjet légítá-madáról később részletes jelen-tést adtak ki. E szerint a légitá-madás, amelyet szovjet bombá-zók hajtottak végre, teljesen eredménytelennek mondható. A nagy magasságon repülő bombá-zók katónai célpontokban egy-általában nem tetek kárt, ese-keik az a kár is, amelyet magá-nosoknak okoztak. A halálos ál-dozatok száma — noha a táma-dás nemcsak Budapestre szorít-kozott — mindössze 8, ebből kettő gyermek. Ugyanekes egész-séges esekely, 21 a komolyan meg-sebesültők száma is.

A szovjet bombázók először vi-lágitó bombákat dobtak le, az-után megkezdtek a magyar fő-város bombázását.

Teljesen nélkül, szinte találonserűen, vaktában. Összesen 17 bombát dobtak a fővárosra és környékére.

Mintegy 30—40 gép végezte a támadást, mégpedig minden hadi-joggal ellenkező módon és tisz-tességes hadviselő félhez mül-tatlan eselvésttel.

A herpült szovjet gépek ugyanis „saját” jelést adtak, hogy a magyar légvédelmet megtévessék és az abban a feltevések, hogy magyar, illetve szövetségés repülőgé-p-ről van szó, ne nyissa meg ellenük a tüzet.

A magyar légvédelmet azonban nem tévővázt meg a csel, a légtámadó tüzérség azonnal mű-ködésbe lépett.

A szovjet gépek zöme igen ma-gas, több ezer méter magassá-gban repült, csak egyes gépek szállottak alacsonyabban, éppen azok, amelyek a megtévesszésre szánt feljegyzéseket is adták. Lég-védelmi tüzérségünk tüzzre ezek a gépek is azonnal nagyobb magasságra emelkedtek.

### Légvédelmi készség és elsőtítés

A m. kir. honvédelmi miniszter szeptember 5-én az egész ország területére azonnali hatállyal el-rendelte a homi légvédelmi ké-szséget. Az épületek, lakóhá-zak, járművek elsőtítést s az óvóhelyek használatraksz álla-potba helyezését. Az elsőtítés

### A Kormányzó Úr megszémlelte a megrongált városmajori templomot

A Kormányzó Ur Ö Főmél-tés szeptember 6-án délután meglátogatta a királyhágoteni katónai kórházat és hosszasa-ban időzött a harctéri sebesültekönk között. Utána kiköszö-zött a városmajori templomhoz és meglátogatta a szeptember 4-iki éjszakai bombatámadás hatását.

### Tizenegyet halálos áldozat

Szeptember 7-én két újabb ha-lálos áldozatot követelt a szov-jet légtámadás. A Magdolna körházban éjszaka meghalt Gál Imre üzleti szolga. Gál nemré-g került haza a frontról, ahol meg-sebesült. Néhány nappal ezelőt mint láthatóan kiengedtek az egyik helyőrségi kórházból. Ép-ében ágyban volt, amikor bomba-záránt le a közelében. Egy hon-vásziánk megsebesítette, a men-tők a Magdolna körházba vitték, ahol háromnapi szenvedés után meghalt.

Ugyanekes meghalt a légitá-madás sebesültjei közül Raffael Mária nyolcvanöt éves elasztott. A háztróna omlóból eszenpedt és szeptember 8-án virrá-dóra a Szent István-kórházban belehalt sérüléséből. Ezzel a fővá-rost ért légtámadás halálos ál-

dozatának száma tizenegyre emelkedett.

A főváros és a többi megtáma-dott város lakossága bigadtan és nyugalmom eselt azt az éjszakai támadáson. Bátor-sággal és katónai fegyvellemel, Ta-nuságot tett arról, hogy a belső orronnal ászkázása és egysége erős és vitathatatlan s csak mo-solyogni tud a szovjet sajtónak és rádiónak hazudozásain, amelyekben magyarországi „sike-ri” tártta a világ elé.

Az bizonyos, hogy céljukat el-nem érték, s csak még job-ban összekovésolták a har-coló falikhoz méltónak bizo-nyolni kívánó magyarságot.

### Fontos tudnivalók légtámadás esetére

Az elsőtítés után gondoskó-djunk ledírás és kevés előmissze-tek ledírásáért. Zárt edényben vagy zárt eszarmagolásban. A lakástűz-kezelés és eredményes leki-ződése céljából minden lakásban vör-ösben nagy járdókában vagy nagyobb edényben tartunk ol-tóvizet és mindazokat a díszítéseket, melyek könnyen meggyúlnak — mint a függönyök, terítők, szőnye-gek — szedjük le és az ablakról vá-vozzuk fel, malé nézőszerzőlyve helyezjük el. Nézzük meg, hogy pad-lásunkon nincs-e könnyen gyúló anyag, minden zárt, tűzhirtó eszarmagolásban van-e körüljárha-tó-e minden oldalán a padláson lévő homi.

Készítsünk óvóhely-eszmagot. Ebből bele kell tenni azokat a tárgy-akat, amelyekre egy esztog órákig tartó rádió esetén az óvó-helyen szükségünk lehet, vagyis kabátot, tunkort, keves tartalek elszűszert, vizet, zvermeketnek arról jätéket, édesseget vagy éle-miszert, betereketk orvosságot, irattunkat és értékeinket. A esz-ma kész levett.

A légvédelmi rádió jele, vagyis a szűszert üvöltöz hangja, vagy a félvezert harangszó jelzi az el-

lensékes repülők közeledését.

A riadó hangjára mindenki vissza is az ablakok és az óvőhely-somogót magához véve, sies-sen le az óvőhelyre, vagy ennek hiányában a pincébe. Vigyáznak arra, hogy este vagy éjjel előbb ottunk el a hely világitást és csak aztán nyissuk ki az ablakot. Az ablakot azért kell kinyitni, hogy a bomba leghosszabbra ne tartsa.

Akiket az utcán ér a riadó, azok sietősen vedel le róla, tehát ne maradjanak a falak mentén, fák alatt, hanem a legközelebbi ház óvőhelyére, vagy pincéjébe menjenek. Még az alá nem támasztott

pince is védelmet nyújt. *A jármű díljon meg, a vezető oltsa el a világitást és sies-sen a legközelebbi házba. Hidon vagy aláútaban nem szabad megállni.* A lovakat a járműből ki kell kenni és lához, vagy eszopálra kell kötni. Pontos a mutatás és figyelmeztetés. Aki vakmerőséget kell, erőteljesen rákérdeztet.

A lakók, ha visszatérnek lakásukba a riadó feljossa után, előbb szétellenőrzik el és csak aztán nyitják meg a pincét és rögtön pincébe húzódnak. Ezután pótolják az esetleg elhasznált vizet, ivóvíz-készletet, óvőhely-somogót, a légritámadás után úgy kell felköszölniük, hogy bármely pillanatban újabb légritámadás jöhet.

## Újabb légitámadás magyar városok polgársága ellen

A Szovjet a szeptember 10-ére virradó éjszaka újabb repülő-támadást hajtott végre Budapest és több magyar város polgársága ellen. A légritádó este negyed 11 óra körül kezdődött és hajnal háromnegyed 2 óráig tartott.

A gróva támadás részleiről lapunk zártáig nem adtak ki hivatalos jelentést; annyi kétség-telen, hogy a lakosság figyelme-zetten viselte el a Szovjet harc-moóránkat újabb megnyilatko-zását.

## Kállay Miklósné vezetésével megkezdte működését a Hadigondozó Szövetség

Valamennyiünk kötelessége részt venni a háború cselejtjeinek felkarolásában.

Gondozni kell a sebesülteket, támogatást kell nyújtani a háború rokkantjainak, biztosítani kell a hadiözvegyek jövőjét és szeretettel kell segíteni a hadiárvaik nehéz sorsán.

*már nem alkalmas.* Az új szervezet oly módon kíván gondoskodni a rokkantak elhelyezkedéséről, hogy új elhelyezkedésük megfelelően lehetőséget család viszonyaiknak, műveltségüknek és régi foglalkozási színvonalának. A hadiözvegyeket is hathatós támogatásban óhajtja részesíteni a Szövetség és vállalkozik a hadiárvaik nevelésének ellenőrzésére is. A Szövetség az egész magyar nemzeti társadalmat és annak vezetőit is óhajtja kapcsolni nagyszabású munkájába, amellyel

az egyes minisztériumok tisztviselői is részt vesznek a szervezet irányításában. A Hadigondozó Szövetség — mint már említettük — Kállay Miklósné vezetésével már megkezdte működését. A szövetség társelnökei: Szinyei-Merse Jenőné, vitéz Szombathelyi Ferenéc és Petry Pálné, alelnökeik: Lukács Sarolta és Révay Istvánné grófné. A Szövetség székhelye: Csécsényi-utca 30 alatti újított meg irodáját, ahol már javában folyik a munka.

Kállay Miklósné ez a gondolat vezetése, amikor nemrégiben „Hadigondozó Szövetség” nevű új szervezetet hívott életre, amely vezetése alatt már meg is kezdte működését. A legteljesebb szakszerűség mellett, a magyar segítségnyújtás gondolatával indult meg a munka. A szervezetek egyik feladata az, hogy egyszerűen, egyenlő évek szerint gondoskodják a hadiszo-lgá-lathól már elbocsátott rokkantak és hozzátartozók, továbbá a hadiözvegyek és a hadiárvaik ellátásáról.

Ha egy katona rokkantá válik, gyógykezelése és utókezelése továbbra is a honvédelmi miniszterium tartozik. A Szövetség ennek akkor cselejt gondoskodik a rokkantokról, ha orvosi vélemény szerint harc-téri szolgálatra többé

## Horthy István élete és dicső halála az egész magyar nemzet életét és sorsát példázza

Szeptember 5-én délelőtt tartotta Szolnok vármegye törvényhatósági bizottsága gyászközgyűlést, amelyen a hős halált halt Kormányzóhelyettes, vitéz Horthy István emlékének hődd. Az ünnepi beszédet Antal István dr. nemzetvédelmi-propagandaminiszter tartotta.

Azt fejtette meg miniszter, hogy vitéz nagybányai Horthy István élete és dicső halála az egész magyar nemzet életét és sorsát példázza. Megállapította, hogy Kormányzóhelyettesünk hősi halálából az új magyar életforma erkölcsi tanulságai fakadnak: a kiteljesedéssel és az ünnemtagozódó áldozathozatal s az ezekből fakadó hősi életforma. Kiemelte a tiszta, mélyesség magyar élet szükségességét is, amire Horthy István alkotó élete és dicső halála int bennin-kei.

Beszédet az szavakkal fejezte be a miniszter: — Kövessék változatlan hűs-séggel, rendíthetetlen bizalom-mal és odandó ragaszkodással hazánk édesatyját, a Novara hőst, a nemzeti újjászületés elindítóját, mert ő az, aki

változatlan, aki nagy, aki bíztos, aki szilárd, aki vezér és aki vér, a mi vérünkben és lélek a mi lelkünkben: magyar. Minél súlyosabb csapásokkat mér rá a Gondviselés, annál emeltebb fővel viseli az élet keresztjét és ezzel is példát mutat.

Mórhótelten gyászában egy emberként áll mellette és gyászba-borult családja, különösen pedig fátve szeretettel unokáinak mellette a nemzet és egyéjék áll mellette vármegyeiöknek hűség, ragaszkodó népe.

A főváros is gyászközgyűlésen hodott vitéz Horthy István emlé-kének. Az elnökő Honnony Tivadar dr. főpolgármester és Szendy Károly polgármester tar-tották beszédet.

A „Futura” gazdavalásztmá-nyának vezetésű bizottsága kért: Káruen-Hélerovics Károly elnökletével tartott ülésein vitéz dr. Darányi Béla alelnök-vezér-igazgató kegyeltes szavakkal emlékeztet meg a nemzet nagy gyászáról.

## A VILÁGHÁBORÚ ESEMÉNYEI

Német tengeraltájtörők hajó-kanarainókból és szabad partya-ra az Atlanti-óceánon és Af-rika partjai előtt

17 hajót sillyesztettek el, összesen 109.000 tonnatartalommal.

Új-Guineából japán előnyö-műlés híre érkeztek. A japán légi-erő feljutott súlyos támadá-sait az északaustráliai kikötő-városok ellen.

Indiában újra fellángoltak a zavargások a jelentések szerint főként diákok járják az orszá-got, gyűjtik a további rohan-essapokat és szervezik azokat a rombolásokat, amelyek veszélyes-kötő utak, forgalmi gépontok és vasúti állomások ellen készíté-nek elő. Az indiai pártok közös értekezletre készülnek. Az egyik japán lap szerint ez az értekez-let egy kínálatulban lévő angol-országok indiai egységén pártok az éljéle.

Novorosszisk körül Dünkir-chenhez hasonló helyzet alakult ki.

A 19. számú magyar hadi-jelentésből megtudjuk, hogy a hadsereg arevonalan csak tüzérségi és járőrtelvényen-ség volt. Vadászgépeinket, légvédelmi tüzérségünk egy ellenséges repülőgépet lőtt le.

Most már csak néhány jelenték-telen kikötő maradt a Szovjet-birtokokban. Sztaligrád környék, a Don és a Volga között, a városot északra a bolsevisták súlyos tehermentesítő támadásai meghusultak. Sztaligrád hely-zet az angolok szakértők úgy jellemzik, hogy — **Back tábornagy szakszól-kozaszakra külföldi kisobb egységekre a város védőse-regit és egyenként őrli fel a védelmi övezeteket.**

Az egész szovjet haderő két részre szakítását és a déli hadszínter teljes elkülöníté-sét jelenti. A veszély nagyságát jelenti a moszkvai nyugati előzárás is, amelyet a város hadsereg katonáihoz utaz, hogy egy lépést se tegyenek hátrafelé és mindhalá-lig harcoljanak. A Kaukázusban a német esap-utok átkeltek a Terek-folyón és kezdtek nyugati előzárásba. Az egyiptomi arevonalon egyre jobban élenkilnek a hadmozdu-latok. A német vadászok lági harcokban 15 ellenséges repülő-gépet lőttek le. Angol repülők Nyugat-Német-országot és Duisburg városát, német repülők Közép- és Dél-Angliát és Sunderland városát bombázták. A németek 11 tá-madó repülőgépet lőttek le.

Igy történt Rosztovnál is. Szta-ligrádban már utórád-utóra, házról-házra folyik a küzdelem. Német vélemény szerint ezek a harcok most érkeztek el a döntő szakaszhoz. Az a tény, hogy a német haderő Sztaligrádot északra a Volga nyomul előre, a gyakorlatban

A 19. számú magyar hadi-jelentésből megtudjuk, hogy a hadsereg arevonalan csak tüzérségi és járőrtelvényen-ség volt. Vadászgépeinket, légvédelmi tüzérségünk egy ellenséges repülőgépet lőtt le.

## Súlyos fegyházbüntetésre ítélték egy nemzetgyalázó titkos rádióállomás nyilas létesítőt

A honvédezerkar főnökének bírósága az 1930. évi III. Lc. 59. §-ában ítélő hűtlenség bűn-ette miatt Vajna Ernő dr. budapesti lakos polgári egyköt 12 évi fegyházra, Krausz Károly budapesti lakos polgári egyköt 10 évi fegyházra, Josa János kispesti lakos polgári

egyent hétévi fegyházra, Ham-pel Oszkár budapesti lakos pol-gári egyköt pedig háromévi fegyházra, továbbá valamennyi elfilétett 10–10 évi hivatalvesztésre és politikai jogaik gyakor-lásának ugyanolyan tartalmú fel-függesztésre, mint mellékbünte-tésre, ítélte.

Az elítéltek a vádhibl büne-selekményt akként követték el, hogy engedély nélkül titkos le-adóállomást létesítettek, azt üzembehelyezték és azon elő kó-holt és valótlán közleményeket sugároztak ki, amelyekkel a ma-gyar nemzet megbecsülését és hitelet sértezték, az államhat-mal szembeni bizalmatlanság és gyűlölet zításával a köz-nyugalom és a rend megzavará-sára törekedtek.

Nem gazdaságos a sertés-és baromfitenyésztés a Törvényben védett RÁKOSHEGYI BAKTÉRIUMÓLÓ NEMÉKÉ. Kaplány és megrendelői csak A U L T Z K Y O T T Ó Budapest, VII. Donány-utca 2. Az árak: Demjánházi Budapest 4 6 8 12 15 50 8 0 10 70 15 60 19 80 Tenzelést megrendelői a lap elvételével ingyen is.

# A katonai szolgálatra bevonultak hozzátartozóinak segélyezése

A hádbevonultak és általában a katonai szolgálatra bevontak ellátásának itthonmaradt hozzátartozóinak támogatására a kormányzat 1942. évi március 1-től a hadisegélyezést léptette életbe. Ennek során részletes szabályozás történt arra vonatkozóan, hogy a hadisegélyt ki, milyen feltételek mellett és milyen összegben kaphatja meg. Az érdekeltek kellő tájékoztatása iránt pedig a napjaitól a rádió a szóbanfoglalt segélyre vonatkozó rendelkezések ismeretét közzétette. Ennek ellenőrző feladatát, hogy egyrészt a közigazgatási hatóságokat, másrészt a katonai parancsnokságokat mégis igen sokan ostromolják olyan segélykérelmek, akiknek igényjogosultsága a hadisegélyrendelet értelmében nem állapítható meg. Ezért szükségesnek látszik röviden ismertetni ismét a hadisegélyrendeletet:

## Milyen alapon kérhető a hadisegély?

A hadisegély a nemhivatásos állományban szakaszvezetőnél nem magasabb rangfokozatban teljesít

lett katonai vagy közérdekű munkaszolgálat alapján jár, de csak akkor, ha bevonult hozzátartozóról, családjáról bevonulása előtt gondoskodott és azok a hadisegélyre jogosultak. Természetesen, ha a bevonult szolgálatra alatt jut olyan helyzetbe a család, hogy eltarthatásáról a bevonultnak kellene gondoskodni, úgy szintén megállapítható a segély. Közvetlenül köztestületi, közművelődési és közüzemi alkalmazottak, miután illetményeiknek, úgy bizonyos százelektől munkaadójuktól megkapják, a feleség, gyermek és unoka után hadisegélyt nem kaphatnak.

## Ki után lehet kérni a hadisegélyt?

Ki után lehet kérni a hadisegélyt?

a) feleség,  
b) törvényes, törvényesített, örökbe fogadott mostoha- vagy nevelt gyermekek,  
c) szülő, nagyszülő, mostoha-, örökbe fogadó- vagy nevelésztülő, após, apos, a.  
d) unoka,  
e) testvér, mostoha- és testvér-nyékeljen árva vagy fél-árva gyermeke,  
f) házasságon kívül született gyermek anyja.

## Ki és hol kérheti a hadisegélyt?

A hadbavonult csapatparancsnokságánál, az érdekelteket családtag pedig a helyi szociális illetékes közsegélyelőbiztoságánál, a városi polgármesterénél, illetőleg a budapesti kerületi előjárónál adhatja elő segély iránti kérelmet.

A családtag, hadisegélykérelmével kapcsolatban, a lakóhelyén megszervezett Bajtársi Szolgálat elnövesztés szervezethez is fordulhat.

## Mely hatóság bírálja el a hadisegély kérelmet?

Közsegélyben az előjáróság, városi szociális irodák, polgármesteri, törvényhatósági városokban a polgármester által kijelölt tisztviselő.

Budapesten a kerületi előjáróság bírálja el a hadisegély kérelmeket és ahol az igényjogosultságot megállapította, a segélyt folyósítja.

## A segélykérelmet elbírázó hatóság határozata ellen hova lehet fordulni jogorvoslatért?

Segélykérelmekben jogorvoslat a törvényhatóság első tisztviselőjéhez nyújtható be, így Budapesten és törvényhatósági jogú városokban a polgármesterhez, máshol az alispánhoz.

**MINDEN HANGSZERT**  
a legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolható a hímeves

**Reményi Mihály**  
hangszerlelész. B. u. dapest, VII/15. Király-utca 58-60.  
Környe 51. sz. d. f. j. m. e. n. t. s. d. r. j. e. g. y. z. s. k. o. m. e. t.

## Mikortól meddig jár a hadisegély?

A hatóság által megállapított hadisegélyt a bevonulás hónapjának első napjától kezdve kell folyósítani, ha ebben a hónapban az anyagi rászorultság fennáll. Általában megszűnik a hadisegély, amikor a bevonult leszerel. A hős halálát halt, a szolgálat megszűnése előtt a katonai szolgálat sajátossága folytán a megölt származékai hadműveletek során eltűnt személyek igényjogosultjait családtagjai úgy érvényesíthetik a hadisegélyezési megállapítását követő járadék vagy segély folyósításig kapják a hadisegélyt.

Végül meg kell még jelezni, hogy csak az kaphat hadisegélyt, aki a katonai szolgálat alapján megállapítható, más személyek minden indoklás nélkül tartozkodjanak, mert kérelmük kedvezőtlen, mert úgysem nyerhet.

## A hadisegély összegei személyenként és havonként?

Feleség részére:

(lásd fenti a) pontot)

I. 12.000 lakosnál nem nagyobb lélekszámú községekben	—	—	—	16 P
II. 12.000 lakosnál nagyobb lélekszámú községekben és megyei v. törvényhatósági városokban	—	—	—	20 P
III. Budapesten, Budafok, Kispeszt., Pestszentlőrinc, Pestszentpál, Rákosfalva, Csepel, Mátlyásföld, Pestújhely, Rákosszentmihály és Saslalom községekben	—	—	—	24 P

Családtagok részére:

(lásd a fenti b)–f) pontokat) (a harmadik gyermekig bezárólag)

I. 12.000 lakosnál nem nagyobb lélekszámú községekben	—	—	—	10 P
II. 12.000 lakosnál nagyobb lélekszámú községekben és megyei v. törvényhatósági városokban	—	—	—	10 P
III. Budapesten, Budafok, Kispeszt., Pestszentlőrinc, Pestszentpál, Rákosfalva, Csepel, Mátlyásföld, Pestújhely, Rákosszentmihály és Saslalom községekben	—	—	—	12 P

## A negyedik és további gyermekek részére:

(lásd b), d) és a) pontokat)

I. 12.000 lakosnál nem nagyobb lélekszámú községekben	—	—	—	15 P
II. 12.000 lakosnál nagyobb lélekszámú községekben és megyei v. törvényhatósági városokban	—	—	—	15 P
III. Budapesten, Budafok, Kispeszt., Pestszentlőrinc, Pestszentpál, Rákosfalva, Csepel, Mátlyásföld, Pestújhely, Rákosszentmihály és Saslalom községekben	—	—	—	18 P

## Ki kaphat felemelt hadisegélyt és mekkora annak összege?

Aki az újabb behívást megelőzően 1938. évi szeptember hó 1-étől legalább kétfél évvel bevonult és ezen idő alatt összesen legalább három hónapon át szol-

gált, az alábbi felemelt összegű hadisegélyt kaphatja (rendes tiszti jogú szolgálat, vagy a póttartás) léki kiképzés ide nem számít) be:

Feleség részére (lásd a) pontot)	—	—	—	24 P	II. 36 P
Gyermek vagy unoka részére (lásd b), d) és f) pontot)	—	—	—	15 P	15 P 18 P

## A gyermek és unoka után hány éves korig utalható ki a hadisegély?

A bevonult gyermeke, illetőleg unokája után általában csak 16 éves korig utalható ki a hadisegély. Ha azonban közép- vagy felsőiskolai tanuló vagy ipari, kereskedői vagy

gazdasági tanonc, úgy a tanulmányi tartamára, de legtovább 24 éves korig lehet hadisegélyt kiutalni.

## Milyen jövedelem esetén illetékes a hadisegély?

Ha a család (az összes családtagok) bármely forrásból származó jövedelmének vagy bevételé-

nek egy hónapja átlaga nem haladja meg az alábbi összegeket, hadisegélyt állapítható meg.

Gyermek, unokánélküli családnál	—	—	—	80 P	II. 110 P	160 P
Gyermekek és unoka személyenként a fenti összegek emelkedik	—	—	—	10%	10%	10%

Akinek jövedelme és kereseti viszonyaiiban a családifé hadbavonulás változást nem okoz, a fentemlítt jövedelmen alul sem állapítható meg hadisegély.

Az egyszer már elbírált és elutasított hadisegélyi kérelem csak akkor adható újból elő, ha a család vagyoni, jövedelmi viszonyaiiban változás áll elő.

## Téli óvócikkek szállítása a harctéren levő hozzátartozók számára

Illetékes katonai helyről közlék: A harctéren küzdő katonáknál a hadvevőeser teli felszereléssel ellátja.

Aki a fentiek alapján teli ruhamentet akar küldeni hozzátartozójának, azt előzetesen be kell jelenteni.

Arva (a több oldalról felmerült óhajra való tekintettel, hogy többen sajtó hozzátartozói részére még télielhőt is kívántuk küldeni, a következők közzük): Előrehatározás lehetősége lesz, hogy a harctéren levő hozzátartozók részére 1 drb. maximum 5–10 kg-os csomag küldhető lesz, de csak egy alkalommal.

A bejelentés az alábbiak szerint kell történni: A bejelentést a postahivatalkóban beszerezhető rózsaszínű tábori postai levé-lapon kell tenni.

A csomag kizárólag teli ruhament, teljes ruhament, bekecs, bundabélés, téli és alsó-nadrág, téli harisnya, kapoc, kesztyű, haskötő, térdmelegítő, ármelegítő, tankönyv, füvölcs, nyakask, haskak, eszika, siető) szabad elhelyezni. Levelet, élelmiszer vagy más holmi nem.

A tábori postai levé-lapot „Tábori postagazdászár, Budapest” címmel kell felküldeni.

A csomagokat a postahivatalkóban a feladás alkalmánál ellenőrzik, a csomagokat tehát nyitott állapotban kell majd a postahivatalkóba vinni és csak az ellenőrzés után lehet azokat véglegesen lezárni.

A tábori postai levé-lap hátoldalán a következő szöveg irandó: „Bejelentem, hogy hozzátartozóim részére a .... tábori postagazdászár teli óvócikket tartalmazó csomagot kívánok küldeni.”

A csomagok nem veheti fel a posta a csomagokat.

Többoldala: átlós: A bejelentést legkésőbb szeptember 10-ig kell megtenni.

Tekintettel arra, hogy a katonai helyről csak nem fogja lehetősé tenni, hogy a címzeteknek a csomag minden körülmények között kézbesíthető legyen, előreláthatólag nem forunk arra sem feloldóságot vállalhatni, hogy a csomag a címzetnek kezébe jut, sem arra, hogy a feladó a nem kézbesíthető csomagot visszaküldi, hanem az írt esetben a leteközötti csapatnál kerül közzétárasra.



**NEO-AKKO**  
**D-VITAMIN**  
**ÁLLATI TÁPSZER**

Biztosítja a csontozat erőteljes fejlődését, forozza a szervezet ellenállóképességét és ezzel növeli a súlyfevelését.

A NEO-AKKO forgalombahozatálál a M. Kir. Földmívelésügyi Minisztérium 160.207/1939. sz. a engedélyezte. (Mészaki sz. 101.)  
Gyártja és a D-Vitamin tartalmát garantálja  
**Vitamin Laboratorium, Budapest**  
(Tulajdonos: Dr. Diener E.)  
II. ker., Retek-utca 3. sz. Telefon: 167-402

### GAZDATUDOMÁNY

#### Méh-betegségek

A hasmenés a méheknek egyik leg súlyosabb betegsége. Minden esetben táplálkozás zavara folyomány. Nem ragályos, nem fertőző betegség, hanem szisztemikus, hogy hosszú tájon a bében össze-gyülemlt bélsavat nem tudják már visszatartani és bepajszikják a kaptárba, a legelőre, a szennyesre. Okozója a nyugtalan telelés, mely fokozottabb mézfogyasztásra készteti a méhesládát. A nyugtalan-ságok pedig előlélhethetik a hőmér-séklet nagyerről ingadozását, a levegőhiány, vízhiány, anyótlan-ság, gyakori kopogtatás és zörög (egér, harkály, stb.) Örvénylés: Jól észlelhető lehet a telelés be-szennyezett kaptár és építmány le-mosása. Megelőző intézkedés: El kell követniük mindent, hogy a méhesládát szenni se hagyják, hanem teljesen nyugtalan, csendben, minden zavarától men-tesen érhessek meg a tavaszi tisztá-lás kérésig.

A *gyomrásgáz* a Nosema apris nevű véglény okozza. Ez a méh legkomolyabb és legnagyobb kárt okozó betegsége. Elsősorban az idősebb, mezősebb méheknek tá-madja meg. A Nosema spóra alak-ban kerül a vízzel vagy élelemmel a bébe, ott átalakul és a bélsajétól tisztított méh ürítékével együtt az ürülékkel együtt a szabadba, ut-on innen fertőz másokat. A beteg családok könnyű megismerni arról, hogy a gyűrű méhek a kaptár eljárási módjaitól megfosztott nyu-gtalanoknál, eszmókba tömörül-nek, szárnnyak rezgetik mintha repülni szeretnének... Így bizo-nyos idő múlva a kaptárban kívül el is pusztulnak, miért is a család elnéptelül. A beteg méhek meggyógyítani nem lehet. Hogy a pusztulók helyébe egészséges ivar-telek lépjen a kaptárba, az kell követ-nünk mindent, hogy a családnak kitűnő, fiatal, jó példány legyen. A fiasítás fokozására víz-zel hígított mézelalattal a család-ot és a fészek jól betakarva, me-lezen tartjuk. Hogy pedig a kaptár-ban széthullott spórák elpuszt-ítsanak a így az ivadék ne fer-tőződhessen, a kaptárban a szennye-zéseket forró marólgálgal lemos-suk, a fészekket pedig forróvízzel lámpával kigőztetjük a fémhál ké-nyűk a szennyezést elhárítják. A család egészséges használt mézet peraceny-nyi vízzel hígítjuk és 20 percnyi forraljuk.

### GAZDAÉLET

Engedélyhez költötték a must be-szűrését. A kormányrendelet adott ki, amelyben a must beszű-résére engedélyzést kötötte. A rendelet értelmében

az 1942. évi terméssz musthál beszűrésit mustosok csak a föld-mivélsügyi miniszter engedé-lyével szabad előállítani.

Az engedély iránt a kérelmet az illetékes szélesítő és borászati ke-rülő felügyelőség felé előtér-jeszteni. A termelőktől saját terméss mustjuktól saját üzemükben saját terméss mustjuktól és borok feljárt-ásának engedély nélkül is beszű-rhetik.

#### Faktormelési időny meghosszabbítása

A földművelésügyi miniszter 94.569. sz. rendeletével megrende-tte, hogy az 1942/43. évi téli faktorme-lési időnyre határozatlan engedé-lyezett. Hitelező az erdőgazdasági üzemtervben megállapított fahas-nálakat október hó 1. kelteig márc-siumbent meg kell tartani, meg lehet kezdeni. A faktormelési jog áru-házban esetében azonban a fahas-nát szeptember folyamán csak az erdőtulajnoson kívül hozzájár-ulásával kezdhető meg.

Minden olvasójától egy új előfizetést vár a VASÁRNAP!

### „SZÉNKÉNEG”-gel

Filloxera-gerjesztés!  
Talajfertőtlenítés!

### NITROGÉN-ellátás

PÉTI SÓ-val 17% N  
Péd mészalattómmal 15.5% N

Felvitelre alkalmas a jövőre a Péti SÓ és gyümölcsstermetelt bevizsgáltattal szegél: PÉTI NITROGÉN ÜVEK RT., Budapest, V., Néder.úton 21

### A háziaszany szepece a közellétásban

#### Hogyan lehet védekezni a kenyer nyúlóódása ellen?

A kenyér mindennapi táplálé-kunkban a legfontosabb s a ropogósa sült, izletes házikényer legnagyobb dícsérete a háziasz-szonymak. Mégis előfordul bi-zony, különösen a meleg nyári hónapokban, és néha hidegebb időben is, hogy a kenyér nem sikerül: ragadós, nyúló, szága kellemetlen, íze édeskes és undorító.

— Az Országos M. Kir. Gabona-és Lisztikísérleti Intézet közlése szerint ezt a kenyérbetegséget bizonyos baktériumfajok, az úgy-nevezett burgonyabaktériumok okozzák. Ezek a baktériumok spórák által szaporodnak. A spórák rendkívül ellenállóak, nem mennek tönkre a kementében sem, így a kenyérbén fejlődés-képes állapotban maradnak meg és csak kedvező körülményekre várnak, hogy elszaporodhassanak. Nem a malom, sem a kenyér-ret sőt a háziaszany nem hibás benne, miután a betegséget okozó baktériumok a talajban, vala-

mint az egyes növényeken, így a búzán és rozson egyaránt fel-lelhetők. A gabonáról az őrléssel kerülnek a liszter, a fertőzést a kenyérbetegségnél használt burgonya a betegség metelőzésére leg-nyugatibban az, hogy a kenyéret jól szássuk ki és leltűve, hűvös, szellős helyen tartjuk, mert így a baktériumok nem szaporodhat-nak el.

— Ha a dagasztásnál víz helyett savanyú tejet vagy har-mada-téve helyett savat haszná-l a gazdaszanyon, a kenyér sohasem lesz nyúló.

*mert a nyúlóódást okozó baktériumok rendkívül érzékenyek a savak iránt.* Ezért van az, hogy rendszeren élesztővel készített kenyérről tapasztalják a nyúló-dást, míg ha a tésztát kissé sa-vanyúra készítik, vagyis savanyú kovással dolgoznak, akkor nem fejlődik ki a betegség.

Kánya Terézia.

### Fontos közlésezi kérdések a Futura gazdavalasztmányi ülésén

#### Vitéz Darányi Béla dr. alelnök-vezérigazgató nagyhatású gyászbeszéde vitéz Horthy Istvánról

Szeptember 4-én délelőtt tavé-totta *Künn-Helyszínről*. Károlyi gróf emlékeleté alatt ülést az Futura gazdavalasztmányja a Futura székházban.

— Az ülés megnyitását elől vitéz Darányi Béla dr., a Futura alelnök-vezérigazgatója kegyetes szavakkal emlékeztet meg arról a főtájalmas veszteségről és nagy csapásról, mely vitéz Horthy Ist-ván, Magyarország kormányzó-helyettesének hősi halálával a nemzetet és a fömlődséget kor-mányzó párt érte.

— Elsőnk a szívem — mon-dotta többek között — ha arra gondolok, hogy közvetlen a harc-terén indúsa előtt a napokká nyugtattam azt az Istenben boldogultnak azt az albumot, amely abból az alkalomból készült, amikor a közönség előtt a vitéz és szerettetelt tekintéte meg a Futura és Nostra szolnoki Tárház-telepét. Fülemben csengették mérs. must is a szavai, mely a meglepéssel nyilatkozott azokról a nagyszabású tervekről, amelyek megvalósítása a Duna—Tisza csatorna előkészítésével kap-

csolatosan Magyarország gabo-natárház halozataira, elsősorban a tisztánél raktárakra vár.

— Tragikus hősi halála legyen részünkre erőnyújtó és példá-dó, hogy miként kell szólni a hazátl. Legyen az ő hősies, ön-feláldozása jövőbeni munkásá-gunk állandó vezéressálla. Iger-jük, hogy a magyar föld szerete-tében is legyenek fogunk vitéz Horthy István szelleméhez min-díg hűek maradni!

A beszédt a résztvevők mély meghatottsággal hallgatták végig.

Néhány perenyi szünet után rátértek a napirendre, amelyen Baldcs Ágoston dr., az Országos Mezőgazdasági Kamara igazgatója beszámolt a Futura Gazdavalasztmányának, a Hombránk a terméss betakarításnál végzett rendkívül értékesítéséről. Több-bé a Futurának az olajmárgter-mesztés és a gyapjútermesztés lebonyolításánál végzett értékes munkásságáról, majd a legutóbbi ülés óta felmerült kérdések tárgyalására került a sor.

A gazdavalasztmány felszólaló tagjai alaposan megvitatták az országos közléletásban rendkívül fontos sággal bíró kérdéseket, majd

bizalmukat és elismerésüket fejezték ki a Futura és a Hombr vezetőszégeknek és tisztviselői karának lelkiismeretesen végzett munkájukért.

#### Kihirdették a zsidók mező-és erdőgazdasági ingatlanairól szóló törvény-cikket a törvényteráben

Kállay Miklós miniszterelnök be-mutatókhoz beszédelben bejelentette, hogy közérdekből a földtulajnosok fokozottabb és gyorsabb igénybe-vételéről új, fajvédéni alapon álló, gyökeres megoldást biztosító törvényjavaslattal terjeszt az országgyűlés elé. Ebben a nagy hor-cserejű kérdésben a törvényalkészíté-si munkája igen rövid idő alatt megtörtént.

A törvényjavaslattal Bányfy Dániel báró földmivélségi miniszter benyújtotta, azt az országgyű-lés mindkét háza létárgyával és elfogadta s az Országos Törvény-szabotörben 6-án kihirdetett. A miniszterelnök bejelenté-sét követően kormányrendelettel már közzétesz intézkedés történt ennek megalkodásáról. A törvényalkészíté-si törvény rendelkezéseit bárki is feljászhassa.

A törvény kihirdetése után most már néhány napon belül megjele-nik egyes fontos rendelkezések ter-telékkel a nagy erdőterületek iránt is, amely lehetővé teszi azt, hogy a gyakorlati megvalósítás munkája ezen a területen azonnal meg-induljon.

#### Kielégítik az indokolt borhitelez-igényeket

Minthogy a borkereskedelem át-állítása folytán a hitelügyek lényeges megnövekedésével kellett szembenézni a kereskedőknél nagy kereskedői hitelalkozó kereteit az eddigi házz millió penzörrel a havi-mé millió penzör emelte. A barm-beszedés és a nagy erdőterületek ter-letét az egész ország területén az akcióba bekapcsolott több pénzüle-tés és azok vidéki hállátó állán terjesztették elő hitelügyekért. Kétféleképpen a nagy erdőterületek föl-felvitelét a hitelhez az igénylőknek megfelelő fedezetet is kell fel-álmánkolni, ez a fedezet azonban a rendszeres bankesztési fedezetnél jó-gyabbra, így például részin-gatlanul nem elsőhelyi bekebele-zés, kezesség, aruletkés, emelnde-nyvezés is lehet. Ily módon meg van a lehetősége annak, hogy a keresz-tény hitelalkozó után az összes indokolt borhitelezvények gyors ki-olégtségt nyerjenek.

#### Felszámolják Bulgáriában a zsidó vállalatokat

A Bulgáriai zsidókérdés végleges megoldása céljából a minisz-tertanács határozata értelmében Alexander Beloff, a bolgár bel-ügyminiszterium jogügyi tanácsosát a zsidókérdés tisztosá-vá megkérte, hogy Beloff rendeltetést hoz-sattott ki a zsidó nézések felszámolásáról. A rendelkezés szerint a zsidó tőkével dolgozó rész-vénytársaságok igazgatótanácsá-nak egy tagját, akinek egybár nemzetiiségének kell lenni, a rész-vénytársaság felszámolásának meg-váznia ki. A korlátolt felelősségű társaságok és magánvállalkozás-ok tartoznak felszámolni. Ezeknek költésessége a felszámolás követ-keztében befolyó összeget ken-tenként a Bolgár Nemzeti Bank zárólát közzézámlájára befizetni. A rendelkezés ellen vétők tíz évig tartózkodás börtönnel meg-gas penzbüntetéssel büntetendők.

### Zelenski „MÁTYÁS“-zuzó

LEGMODERNEBB EGYETEMES ÖRLŐ-, SZÁRTÉPŐ- ÉS SILÓTÖLTŐ GÉPEK  
Üzemközbén eszerelhető szítákkal és metzők övezéssel. Alacsony árulatszám.  
KÖRÖK ÉS GYÉMÁN VÁRTMÁNYK  
Terasztatópótköszek, kombinálhatók „Zelenski” vas-, lakóköszek, öntözököszek, golyós-csapá-gyán Julján” acélkéretek, tengelyek, hegesztett szerkezetek, tűzfúcs-kendőtárgonok, lególtalmi felszerelések



Gról Zelenski Róbert Gépgyár Kft. Pestszerencsét, Miskolc-u. 18. Telefon 117.512, 517.505

# Megtalálták Tasnádi László holtestét

Gróf Károlyi Gyula és Tasnádi László repülőszerelessége, amelyről lapunk multheti számában már röviden megemlékeztünk, az egész országban melysége megdöbbenést és részvételt keltett. A szerencsétleneg színhelyen azonnal megindult kutatómunka a szerencsétlen áldozatok holttestének kiemelésére. Rohamsósnak, utász-pontonok, rendőri motorosok kegringtek. Bivár szállott alá. Pényszórók világítottak, de eredménytelenül.

A rendőrség nagyszögű pénz-

jutalmat tűzött ki annak, aki az érdi repülőszerelesség valamelyik holtestjét megtalálja, vagy biztos nyomra vezet a holttestek felfedezéséhez.

## A honvédek részvéte

A m. kir. honvédelmi miniszter és a m. kir. honvédszékár főnöke szeptember 6-án a m. kir. honvédek részvételt jelentettek a Kormányzó Ur Ó Főmeltóságának. (Hab) gróf Károlyi Gyula repülőhalála alkalmából. A Kormányzó Ur Ó Főmeltósága a kifejezett részvételt katonai iradjának főnöke útján mondott köszönetet.

# Megtalálták a repülőgép külső alkatrészeit

A szerencsétlenül járt ifj. gróf Károlyi Gyula és Tasnádi László repülőgépének külső alkatrészeit már megtalálták. Szeptember 6-án Eresi kőbányánál felszínre vették a Dunai víz kétszemes iskolagép összetört falkatrészeit, másnap pedig az érdi kanyarban a repülőgép alumíniumváznak nagy részét. Megtalálták a repülőgép metólládját is, amelyet Dunaföldvár környékén hantoltak emeltek ki a vízbe. A repülőgép motorját a szerencsétlenség színhelyén keresik, azt remélik, hogy a nagyszűlyű motort a víz sodra nem tudta he-

lyéből kimosztatni. Mindéddig azonban motorjára nem akadnak rá. Nincsenek meg a repülőgép szárnyai sem.

A gép baloldali szárnya nyoma le a víz mélyébe Tasnádi Lászlót. A kutatók feltételezik, hogy Tasnádi holtesté és a repülőgép bal-szárnya összekadt.

Szeptember 7-én este megtalálták Tasnádi László holtestét. A világhírű műrepülőgép szőlővárosában, Mohácson fogták életmetni.

# A borértékesítés kedvező lebonyolításának előfeltétele a szőlőgazdák megértése és fegyelmeztsége

Konkoly-Thege Sándor államtitkár fontos bejelentései

A Magyar Szőlőgazdák és Hegykészek Országos Egyesülete Wadboldt Kelemen báró előnkölésvel választmányi ülést tartott, amelyen a különböző minisztériumok kiküldöttei is megjelentek.

Az előnk *hegyecetes szavakkal emlékeztet* meg a kormányzóhelyes hást haláláról, majd előnk *szövege* Konkoly-Thege Sándor földmészársági államtitkár. Az államtitkár meleg köszönetet mondott az előnknek üdvözölés szavaiért és biztositotta az egyesületet, hogy mindenkor nagy súlyt helyezzen a szőlőgazdák állásfoglalásainak és óhajainak megismerésére s ennek érdekében az egyesülettel a lehető legnagyobb kapcsolatot fenntartani.

Bejelentette, hogy Bánffy Dániel báró földmészársági miniszter behatóan foglalkozik a szőlő- és borgazdaság kérdéseivel és *közönséget* nagy mértékben érdekli a szőlőtermelés mellett is, a multheti kisebb-nagyobb nehézségek ellenére, a borértékesítés emelkedése mellett mind kedvezőtelenebb helyzetűek le. Hasonlóképpen Kállay Miklós miniszterelnök országos gondjai és nagy elfoglaltsága közepette is szerető gondoskodással foglalkozik az ez évi bortermés és értékesítés kérdéseivel.

Nagy megnyugvást keltett az államtitkárnak az a bejelentése, amely szerint

különs gondoskodás történt arról, hogy a Moszobsz-nak a 15 fős és a 10 fős helyi és állami rendelkezésre az interve-niós must- és borsavárslások céljára, valamint hogy a keresztény borkereskedők is megte-  
lelő bittelhez jussanak.

Megbírónték a szükséges lépéseket fokozottabb lel- és külföldi borértékesítés előmozdítására, to-

vább a várható nagyobb szirofi forgalom zavartalan lebonyolításának érdekében megfelelő számú tartálykocsit biztosításra, valamint a honvédségnek a bor fogyasztásába való bekapcsolására.

Foglalkozik a kormány a dírekltermő szőlők ügyével is és olyan megoldást kíván biztosítani, amely ezek számára megfelelő értékesítési lehetőséget nyújt, viszont azonban a nemcs borokat mentesíti azok káros versenytől.

Hangsúlyozza az államtitkár, hogy a kormányzatnak a szőlő- és a borértékesítés kedvező lebonyolítására irányuló törekvései csak akkor fogynak megfelelő eredménnyel járni, ha azokat a szőlőgazdák megértéssel és fegyelmelem támogatják. Igy különösen fontos, hogy a túllátó szőlőrelel mel-lőzésével lehetleg minél jobb minőségű mustot izeznek elnyerni és azok a szőlőgazdák, akiknek elegendő hordójuk és pincéjük van, szőlő- és must-termésüket saját jófelügyelt értékekben is, ne hozzák azonnal piacra és így ne lőzzenek elő maguk az érdeket gazdák olyan megismerő mustinklátot, ami megalakítja az állami borértékesítés kívánatos sima lebonyolítását.

A Szőlőgazdák Egyesületének választmánya nagy megértéssel fogadta Konkoly-Thege Sándor államtitkár elhangzott kijelentéseit. A választmány a továbbiakban a szirofi értékesítéssel és az érdekekkel foglalkozott.

# Funk német birodalmi gazdasági miniszter látogatása

Dr. Walter Funk németbirodalmi gazdasági miniszter és a Birodalmi Funk-önök *Reményi-Schneller* Lajos pénzügyminiszter vendégeként szeptember 7-én néhány napos látogatásra Budapestre érkezett. A miniszter és kíséretének tagjait ünneplés fogadálásban részesítették. Először *Reményi-Schneller* Lajos pénzügyminiszter üdvözölte, majd a kölönös bemutatkozások következtek.

A megérkezés napján a magyar pénzügyminiszter estebődel adott a vendégre tiszteletére.

A Kormányzó Ur szeptember 6-án déll fél 12 óraker fogadta Funk németbirodalmi miniszter.

# Tangóharmonikát Gramofont Rádiót Hangszert

Saakütlethen vezzen.  
MARNITZ  
zonal köznént  
VIII., József-körút 37-39  
Pók, Szolnok, Kozmth tér 2.  
Lerak, Budapest, Kossuth utca 2. —  
Muhacs, Sz. István-u. 49.  
Képes árjegyzék és Ismeretők ingyen

Az estében, amelyet *Reményi-Schneller* Lajos pénzügyminiszter adott Funk Walter német gazdasági miniszter tiszteletére, fontos nyilatkozatok hangzottak el Magyarország gazdasági szerepéről.

# Hosszúlejárátú állami kölcsönrel és egyéb kedvezményekkel segítik elő a szikes talajok megjavítását

Számtalan gyakorlati tapasztalat bizonyítja, hogy a mészbén szegény, *parhuzan* és *termelőre* épp befogadó lesz és termelésre évtől használható, mint az egyéb jó föld, amelyek sohasem volt szikes.

Habár biztosan jó eredménnyel megjavítandó szikesek összetétele több százézer holdat tesz ki, mégis csak szőrványosan s főleg csak Bécs környékén. Szolnok megye déli részén javítják a szikeseket, évente összesen csak átig 200-300 holdat javítanak meg. Ez renkívül kevés, mert, ha a mészbén szegény szikesek összetérelt 600.000 kat. holdnak vesszük, ily ütemben mintegy 3000 esztendőre volna szükség azok megjavítására.

## Nagy állami kedvezmények

Szikesekink termő állapotba hozatala, így magán, mint nemzetgazdasági szempontból igen nagy fontossága, nagy jelentősége mondhatni elsőrendű állami érdek is. Ezért a földmészársági miniszter igen nagy súlyt helyez arra, hogy a

szikesjavítás minél jobban elterjedjen, ennek minél nagyobb összetételű kitévő szikesjavításnak meg, hogy szikesekink aránylag minél rövidtebb időn belül meg legyen javítva.

Ennek előérése céljából a szikesjavítás végző gazdák *kedvezményben* részesíti. Mivel a szikesjavítás meglehetősen költséges, nagy befektetés igénylő társajavítási munkát, a javítás tényleges költségeinek fedezésére

kat. holdanként 450 pengőig terjedő hosszúlejárátú állami kedvezményen kösönt hozzájár rendelkezésre. A kölcsön 12 évre szól, két évi kamatmentes és a huzmalid évtől évi 2 százalékos kamattal, azaz a 10 évi egyenlő részletekben törlesztendő. A kölcsönt bekebelezés nélkül egyszerűen kölcsönnyelre folyósítja a közönségeknek a szikesjavítási szeszafizetését a birtokos 7 s fel-  
lete 8 s fel évi pontosan teljesít, a további részletek elengedése kétheti, vagyis a kölcsön részleteinek pontos törlesztése

a kölcsönösszeg 20-25 százalékát el a S. S. állam-akölsben megállapított föld-

adótát az állam 15 éven belül nem fogja emelni.

## Hová kell fordulni?

Arról is gondoskodás történik, hogy a szikesjavítás ne legyen ka-  
kázatos, az minden esetben kielégítő jó eredménnyel járjon. Evé-  
ből a szikesjavításra jelentékes minden egyes birtokos szikesföldtel-  
dálami szikesberek díjtalanul megviszadják részben helyszíni, részben laboratóriumi vizsgálatokkal megállapítják a javítandó szikes terület talajának sajátját, hogy javításnál mily módon célszerű eljárni, a javítást munkálkodni mily eredménnyel várható. Es tanácsok, utasításokt adnak a javítás helyesen való készültvitelére. Mivel csak abban az esetben javaslókat a javítási munkát kezessé vitelét, ha attól az eddigi tapasztalatok szerint kielégítő jó eredmény várható, a szikesjavítás kezdzatalat nem jár. E munkálkodást *Herke* Sándor kísérletügyi főigazgató irányításával a szegedi m. kir. Talajtaní Kísérleti Intézet végzi s minden szikesjavítási ügyben díjtalan utasításokat, tanácsot ad. Az állami kedvezményekért a birtokosoknak a község előjáróságánál, illetve város vezetőségénél (polgármester) kell jelentkezni, onyok kérésükre illetve város határába tartozó a megjavítandó szikeskerület; ott az emíttelt állami kedvezményekre vonatkozóan a részletes felvilágosítást is megkapják. A jelentkezésnél igénybejelentőt kell kitöltetni és aláírni.

## Móricz Zsigmond temetése.

Mélységes részvét mellett temették el szeptember 5-én a Kerepesi temetőben, a szikesfőváros által adományozott díszsírhelyre a magyar iradalm nagy halottját, *Móricz Zsigmondot*. A temetésen az előlék résztvevők sorában Antal István nemzetvédelmi propagandaminiszter is megjelent. Az egyházi szertartást Ravasz László református püspök végezte. *Móricz* Zsigmond koporsóját a Jókai-lepellel takarták be. Kosszortútkilték: *Szimeyi-Merse* Ferenc kultuszminiszter, a Nemzeti Színház, a tudományos egyesületek, a lapvártalotok, a rokonság és sokan a közéleti előlékölésgek közül. *Móricz* Zsigmondot az iradalmi élet kiválóságai búcsúztatták el.

